
Comunicări ~i rapoarte de cercetare 

CURTEA DIN BALACI, JUDEŢUL TELEORMAN 

sfârşitul secolului al XVII-iea. • 

Din ce va fi trebuit să fie ansamblul curţii 
marelui agă Constantin Bălăceanu s-au mai 
păstrat, pe malul unui "heleşteu mare" ' ruinele 
casei şi biserica (fig. 1). 

• Cercetarea de teren şi releveul au fost făcute de 
autoare impreună cu arh . Liviu Brătuleanu , arh . T. O . 
Gheorghiu şi ing. Ioana Anastasescu . Fotografii şi desene -
arh. Liviu Brătuleanu . 

' Existent la 1747, vezi Ghenadie, Mitropolitul 
Ungrovlahiei Neofit I, .Biserica ortodoxă română" , 1890, p. 
723; un heleşteu sau o apă curgătoare mărgineau de regulă 
o reşedinţă boierească de ţară . 

Biserica, astăzi lăcaş de parohie, are 
caracteristicile arhitecturale obişnuite pentru un 
paraclis de curte de la finele veacului al XVII-iea. 
De plan drept, cu pridvor şi turn-clopotniţă pe 
pronaos, biserica Bălăcenilor are o tratare a 
paramentului şi ea specifică epocii (fig. 2, 3). 

Ruinele casei se compun dintr-o pivniţă de 
dimensiuni relativ reduse în plan - .pivniţa mică", 

având 7,25m x 7,00m - acoperită cu o 

1 . Sch~a amplasamentului. 
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2. Paraclisul cu~ i i , imagine generală . 

-

3. Paraclisul cu~ii, vedere a faţadei 
de sud. 
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frumoasă boltă în leagăn sprijinită pe arc1 
dublouri (fig . 4) şi „pivniţa mare", aflată în stan 
avansată de degradare. Măsurătorile efectuati 
în aceasta din urmă, precum şi cercetarei 
zidurilor şi a porţiunilor de arce care s-au ma 
păstrat arată că această încăpere de mar 
dimensiuni (10,BOm x 21,50m în plan) en 
acoperită cu două bolţi în leagăn sprijinite pi 
zidurile lungi şi pe o arcatură mediani 
longitudinală, întărite transversal de arc1 
dublouri . Acestea, împreună cu arcaturc 
centrală, erau susţinute pe doi stâlpi masivi dE 
zidărie, dintre care unul se mai păstrează. PE 
faţadele de est şi de sud, axul vertical al fiecăre 
travei este marcat de prezenţa câte un 
deschideri de fereastră şi a câte unei niş 
situate una sub alta. Gârliciul, astăzi dispărut 

' Parte a gârliciului mai era viz ib i lă la 1914, vezi foto I 
V. Drăghiceanu , Biserica din Ba/aci-Teleorman, .Anuard 
Comisiunii Monumentelor Istorice" , 1914, p. 81--B4. 
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completa dreptunghiul circumscris în plan celor 
două pivniţe adiacente, rezolvând accesul în 
spaţiile acestora (fig . 5, 9). 

Nu sunt urme ale nivelului superior al casei, 
nivel ce trebuia să cuprindă spaţiile locuibile. 

Nu se observă urme ale altor construcţii ce 
compuneau de regulă o reşedinţă boierească: 
ziduri de incintă, poartă, cuhnie, alte anexe 
gospodăreşti. Se poate doar presupune că o 
parte a zidului de incintă ar fi fost comun cu zidul 
de nord al casei, singurul lipsit de goluri. 

În galeria oamenilor de seamă ce populează 
istoria Ţării Româneşti de la sfârşitul veacului 
al XVII-iea, marele agă Constantin Bălăceanu 
ocupă un loc aparte . 

Biografia sa a fost în mare parte reconstituită 3 • 

Coborâtor al unei vechi familii boiereşti, dregător 
şi ginere de domn, mare proprietar de 

' Nicolae Stoicescu, Dicţionar al marilor dregători din 
Ţara Românească şi Moldova, Bucureşti, 1917; Constantin 
Bălăceanu Stolnici, Cele trei săgeţi, Bucureşti, 1990. 
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6. Secţ iune transversală 
prin "pivniţa mică" . 

7. Secţiune transversală 
prin .pivniţa mare", cu 
vederea peretelui de est. 
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4 . • Pivn iţa mică" , imagine parţ iali a bolţ ii. 

5. Ruinele casei , plan • i 
secţiune longitudinalll. 
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pământuri, Constantin Bălăceanu nu s-ar fi 
deosebit de „veliţii boieri" ai timpului, dacă 
actele sale n-ar fi fost dictate de o nemăsurată, 
stăruitoare şi, în final, zadarnică ambiţie - aceea 
de a ocupa scaunul domnesc . Reliefată de 
cronicarii contemporani lui, această orgolioasă 
dorinţă de mărire este prezentată ca unic scop 
al politicii sale filo -austriece, dusă după cum se 
ştie, până la consecinţele extreme 4. Două secole 
mai târziu, istoriografia modernă identifică, 
alături de opţiunea politică manifestă a marelui 
ban, un alt gest ce pare a fi fost îndreptat către 
aceeaşi finalitate, de data aceasta un „gest 
arhitectural". Este vorba de opinia, ades reluată, 
conform căreia zidirea curţii de la Balaci nu 
însemna altceva decât pregătirea unei reşedinţe 
pe măsura „nebuneştilor" gânduri voievodale pe 
care le nutrea Constantin Bălăceanu încă din 
timpul domniei socrului său, Şerban 
Cantacuzino 5 . 

În ce ne priveşte, interesul ne-a fost îndreptat 
către posibilitatea de a oferi, prin studiul 
arhitectural, argumente în favoarea opiniei mai 
sus-amintite, ce pare a nu se baza decât pe 
tradiţia orală• . 

Începând cu a doua jumătate a veacului 
al XVII-iea, alcătuirea unei curţi avea, pe lângă 
determinantele funcţionale, şi pe acelea de 
„reprezentare". Realizarea arhitecturală a curţii -
şi în mod special a casei - era una.dintre 
formele de afirmare a rolului pe care boierul îl 
ocupa în ierarhia curţii domneşti, ilustrarea cea 
mai evidentă a puterii şi bogăţiei proprietarului'. 

• Istoria Ţării Româneşti de la octombrie 1688 până la 
martie 1717, ed. Constantin Grecescu, Bucureşti, 1959, p. 
18; Letopise(ul Cantacuzinesc, ed . C . Grecescu şi O. 
Simonescu, Bucureşti, 1960, p . 195 ; Ion Neculce , 
Letopise(ul Ţării Moldovei, ed. Iorgu Iordan, Bucureşti , 
1955, p. 181 ; Radu logofătul Greceanu, Istoria domniei lui 
Constantin Basarab Brâncoveanu voievod, ed. Aurora lliaş , 
Bucureşti, 1970, p . 79. 

' B. Petriceicu-Haşdeu, Etylomogicum Magnum 
Romaniae, Tom III, Bucureşti, 1893, p . 2985 ; Marele 
dic(ionar geografic al României, I, 1898, p. 209; St. O. 
Grecianu, Genealogiile documentate ale familiilor boiereşti, 
Bucureşti, 1913-1916, I, p . 119 ; A. Nour, Balaciu şi 
Bălăcenii, .Revista istorică", XVIII, 1932, p. 26; Constantin 
Bălăceanu Stolnici, op. cit„ p. 49-50. 

' Constantin Bă lăceanu Stolnici , op. cit„ loc cit., 
reproduce şi comentează o baladă din Balade populare 
româneşti, voi. III, Bucureşti, 1964, voi. 111, p . 115, reluată în 
Paul Simionescu, Paul Cernovodeanu, Cetatea de scaun a 
Bucureştilor, Bucureşti, 1976, p. 107-11 O. 

., Anca Brătuleanu , Contnbu(ii la cunoaşterea arhitecturii 
reşedinţelor domneşti şi boiereşti din Valahia secolelor XVII 
şi XVIII, teză de doctorat, Bucureşti, 1992, p. 31-34. 
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Plecând de la premisa că în asemenea 
construcţii pivniţa constituie într-o anume 
măsură o mărturie a spaţialităţii casei, analiza 
nivelului inferior al casei de la Balaci şi 

compararea acestuia cu alte exemple cunoscute 
din epocă au pus în lumină următoarele: 

- Dreptunghiul în care se înscrie conturul 
nivelului inferior are dimensiuni comparabile cu 
cele ale celor mai ample construcţii similare 
zidite în aceeaşi epocă• . 

- Încadrabil ca tipologie planimetrică în seria 
pivniţelor de la Tunari şi Tătărani, nivelul inferior 
al casei de la Balaci diferă de primele prin 
prezenţa nu doar a uneia, ci a două încăperi de 
dimensiuni mari - ambele acoperite boltit şi 
accesibile din acelaşi spaţiu al gârliciului (fig. 
10) . 

- Raportate la sistemele de boltire şi la 
deschiderile utilizate în epocă, bolta în leagăn a 
„pivniţei mici" precum şi dubla boltă a „pivniţei 
mari" se situează printre recordurile constructive 
ale timpului• (fig. 9). 

- Atenţia acordată iluminării spaţiului „pivniţei 

mari" (cele cinci goluri de ferestre) ca şi 
amplasarea ordonată a celor două registre de 
goluri şi nişe suprapuse sugerează o grijă 
deosebită pentru imaginea interioară a acestei 
încăperi. 

Corelate cu acurateţea execuţiei, cele 
observate mai sus demonstrează faptul că 
marele agă a pus în joc sume importante şi a 
folosit priceperea unor meşteri de excepţie 
pentru a-şi materializa intenţia : aceea de a 
realiza o construcţie ce ar fi putut să aspire prin 
amploare, unicitate şi calitate a execuţiei la 
statutul de reşedinţă domnească. 

Începută probabil la 1684 - anul zidirii 
bisericii -, construcţia ansamblului trebuie să se 
fi oprit cel târziu la 1688, an în care ctitorul 
aşezării a plecat spre Viena în solia lui Şerban 
Cantacuzino. Revenirile sale în ţară au fost de 
scurtă durată, marcate de fapte de arme '0

• 

Moartea îl surprinde pe Constantin Bălăceanu la 
1690 ", moşiile îi sunt confiscate pentru 

' Ibidem, planşa I. 
'Ibidem. 
'° Constantin Bălăceanu Stolnici , op. cit„ p. 69; vezi şi 

Paul Binder, Cronologia campaniei din 1690, în volumul 
Constantin Brâncoveanu , Bucureşti, 1989, p . 114 şi 118. 

" Constantin Bălăceanu Stolnici , op. cit„ loc cit. 
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,hiclenie" 12
• La Balaci biserica rămâne nepictată '3 

1i, după unele opinii, "clădirile ce începuse" sunt 
ăsate "în părăsire" „. 

Această din urmă afirmaţie pare a se baza pe 
radiţia orală ce menţionează „ziduri 
ncepute/„ . şi neisprăvite" 16

, pe relatarea lui 
\Jeofit din 1747 - "la Balaciu„. ieste biserică de 
)iatră mare pustie şi o pimniţă mare de piatră 

" Ibidem, p. 96; vezi şi lol;inda Tighiliu, Domeniul lui 
Constantin Brâncoveanu, în volumul Constantin 
3râncoveanu, Bucureşti, 1989, p . 76 şi nota 22 . 

" Nicolae Stoicescu , Bibliografia localităţilor şi 

monumentelor feudale din România , Ţara Românească, I, 
1970. 

" St. O. Grecianu, op. cit., loc cit. 

" Balade„ „ loc cit. 

8 . • Pivni\a mare", vedere par\ ială a 
peretelui de est şi a rămăşi\elor arcadei 
mediane. 

9 . • Pivni\a mare", vedere a peretelui de 
vest, cu arcul gârliciului. 

isprăvită şi boltită pustie" •• -, ca şi pe starea 
curţii la 1914 11

• 

Fără îndoială, este greu de presupus ca 
şantierul să fi continuat după 1688. Dar este 
oare sigur că ansamblul nu fusese deja terminat 
la acea dată şi că starea accentuată de 
degradare nu se datorează unor distrugeri 
survenite după moartea ctitorului? 

Într-o recentă lucrare ce susţine ipoteza curţii 
neterminate se afirmă că în iarna 1689-1690 
Constantin Bălăceanu, revenit din Transilvania, 
„se stabileşte la Balaci, unde îşi regăseşte soţia 
şi fiul. El adună aici o adevărată curte" 

" Ghenadie, op. cit„ loc cit. 

" V. Drăghiceanu, op. cit„ loc cit. 

21 
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(s.n.),căreia i se alătură curând soţia şi fiul lui 
Şerban Cantacuzino, aduşi de la Drăgăneşti 10

• 

Se pune firesc întrebarea: unde anume, pe timp 
de iarnă, a putut locui un număr atât de 
însemnat de persoane ca cel pe care ii 
presupune relatarea de mai sus, dacă nu în 
curtea şi casa terminate la acea dată? Din 
alcătuirea ansamblului nu puteau să lipsească 
anexele gospodăreşti şi nici zidurile de incintă cu 
funcţie defensivă. Marele agă, aflat în plină 

campanie militară împotriva lui Brâncoveanu, 
avea nevoie de o reşedinţă bine apărată, amplă 
şi probabil fastuoasă, pentru traiul pe care 
trebuia să-l ofere familiei şi suitei sale, dar şi lui 
beizadea Iordache „primit (la Balaci, n.n.) drept 
viitorul domn al ţării" 10

• 

Lipsită de temei documentar, contrazisă de 
desfăşurarea faptelor, ipoteza curţii neterminate 
nu poate fi susţinută nici de starea ruinelor -
asemănătoare cu aceea a zeci de alte curţi 
boiereşti de pe teritoriul Valahiei. Relatarea lui 
Neculce pare a fi singura ce oglindeşte corect 
realitatea, căci, scrie acesta, după moartea agăi 
.i~au răsâpit şi curţile şi ograda, de-au rămas 
numai jărişte" 20

• Pe malul unui heleşteu cu o 
casă impunătoare ca dimensiuni dar şi ca 
realizare arhitecturală, cu acareturi, înconjurate 
toate de un puternic zid de apărare, cu biserica 
într·o mică incintă alăturată, iată cum trebuie să 
fi arătat, e drept pentru scurtă vreme, ansamblul 
curţii marelui agă Constantin Bălăceanu. -Cele prezentate mai sus au ca scop nu numai 
o atentă şi aprofundată analiză a unui studiu de 
caz - curtea de la Balaci - ci şi accentuarea 
asupra unei modalităţi de investigare oferind, 
credem, un interes mai general atât pentru 
istorici cât şi pentru cercetătorii de arhitectură. 

Mai întâi pentru că, iată, fapte de arhitectură 
- frecvent neglijate - pot constitui argumente ale 
desfăşurării istorice, în timp ce anume 
„amănunte" istorice pot propune corectarea 
unor clişee referitoare la arhitectura noastră 
veche. Şi nu în ultimul rând, o mai bună 

22 

11 Constantin Bălăceanu Stolnici, op. cit., p. 69 . 
11 Ibidem. 
'° Ion Neculce, op. cit. , loc cit. 
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cunoaştere a valorilor arhitecturale - cum ar fi 
cele ale reşedinţelor boiereşti şi domneşti din 
Valahia veacurilor XVII şi XVIII 21 

- ar oferi 
istoricilor un bogat material util pentru a recrea o 
imagine cât mai completă a vieţii şi culturii 
româneşti. 

ANCA BRĂTULEANU 

" O informare corectă a istoricilor în domeniul 
arhitecturii, mai ales a celei civile, ni se pare cu atât mai 
necesară cu cât , chiar în lucrări de referinţă apar fie reluări 
ale unor teze discutabile din literatura de artă şi arhitectură a 
anilor '50, fie descrieri în care fantezia autorilor, chiar 
bogată, nu reuşeşte să suplinească o cunoaştere reală a 
domeniului. Vezi Ştefan Ionescu, Epoca brâncovenească, 
Buc., 1981, p. 189-'.200, unde se interpretează sui·generis 
opinii demult depăşite din Scurtă istorie a artelor plastice in 
R.P.R., Buc ., 1957; Radu Ştefan Ciobanu, Pe urmele 
stolnicului Cantacuzino, Buc., 198'.2, p. 136-137, 131-13'.2, 
57; Constantin Bălăceanu Stolnici, op. cit., p. 50. 

http://patrimoniu.gov.ro


